

# 广东个体工商户数量突破1000万户

羊城晚报讯 记者黄颖琳报道：记者从广东省市场监管局获悉，最新数据显示，截至10月12日，全省实有个体工商户突破1000万户，同比增长12.46%。个体工商户占经营主体比例上升至56.45%，相比上年同期增加0.91个百分点，个体工商户均创造就业岗位3.3个，同比增长7.14%，直接带动就业超过3000万人，经营性贷款余额达5543亿元，同比增长29.8%。

从行业分布来看，广东个体工商户集中在4个行业，其中，批发和零售业占57.43%，住宿和餐饮业占14.40%，制造业占9.7%，居民服务、修理和其他服务业占7.47%，共计87.27%。从最新数据来看，广东个体工商户发展实现量质齐升，个体工商户经营活力有所提升，稳就业、保民生、促消费的作用进一步彰显。

此外，2023年以来，全省新登记个体工商户148.66万户，同比增长32.22%，为近五年最高值。从地域分布来看，增量排名前三的地市为佛山21.81万户、深圳19.43万户、湛江15.04万户，增幅排名前三的地市为湛江325.22%、肇庆120.95%、东莞57.24%。

据了解，广东切实把促进个体工商户质量提升、结构优化摆在更加突出位置，组织开展个体工商户“清零”行动、“个转企”、“个转规”、“个转股”等重点工作，凝聚政府、市场、商户三方力量，引导个体工商户走高质量发展之路。

## 广东人生育观念发生四大变化

传统的生育观念已明显淡化，情感慰藉成为生育的主要动机

羊城晚报记者 张华

2022年我国首次出现人口负增长，而广东是全国唯一的出生人口超过百万的省份（105.2万人），生育水平具备优势，但从趋势上看，人口自然增长率呈逐年下降趋势，2022年仅为3.3‰。

广东人的生育观出现了什么变化？由广东省人口发展研究院副院长汤捷牵头，于6月5日—16日在全省开展《生育水平的影响因素及应对策略研究》以深入了解广东人生育观变化。据悉，此次调研依据广东省第七次人口普查（2020）的相关数据选择广东省5市（广州、江门、揭阳、韶关、茂名）11县（区）专题访谈24场、297人，并对省内13039名育龄常住人口开展问卷调查。

### 广东人生育观念有四大变化

近日，该调研结果出炉，汤捷表示，总结起来，广东人生育观念有四大变化。

一是1孩生育较晚，生育间隔处于合理区间。本次调查的育龄人群，生育1孩的平均年龄为26.88岁，生育2孩的为30.90岁。初婚初育平均间隔时间为1.37年，1孩与2孩之间平均间隔4.62年，2孩与3孩之间平均间隔3.16年。

二是性别偏好明显改变，生男生女顺其自然。无论从民系（广府、潮汕、客家、其他）角度还是从城乡（户籍农业、非农业）来看，选择“男孩女孩顺其自然”的比例均超过60%，选择生男或生女比例无差异均为30%以上。这表明广东现阶段育龄人群对于孩子的性别偏好发生了较大转变，传统“重男轻女”的思想已弱化。

三是想生2孩生育者占主导，超九成不想生育多孩。85.74%的调查者想生1孩及以上，其中过半数（51.62%）的想生2孩，仅6.48%的调查者想生3孩及以上；“00后”超过了三成。

（30.21%）不想生。在已育第1孩为男孩的受调查者中，想生2孩的比例（29.04%）低于第1孩为女孩的受调查者（32.34%）。在已育2孩的受调查者中，已有2个男孩的受调查者想生3孩的比例（5.33%）低于已有1男1女的（7.66%）和已有2个女孩的（12.33%）。学历越高、年纪越轻，2孩及多孩生育意愿越低。

四是培养成本过高影响生育。在无生育打算的受访者中，71.33%认为经济上负担不起是主要原因，“养育孩子太费心”“没人带孩子”分别占到了43.31%、42.04%。接近四成（39.57%）的受访者认为生孩子会影响个人事业发展。在访谈中发现，超过七成受访者认为养育、教育成本过高阻碍其生育意愿；如果生育多孩，期望是1个男孩、其他是女孩，理由是男孩的教育成本较高、婚配成本还得父母考虑。

值得注意的是，受访者选择“家庭养老需要”“社会责任”“长辈压力”等的占比均不足两成。由此可见，传统的生育观念已明显淡化，情感慰藉成为生育的主要动机。

汤捷表示，在生育观的教育和宣传方面，应当更多地从个体和家庭立场出发，侧重生育价值宣传，弱化数字概念，强调生育带给育龄人口的获得感和幸福感，让人们在潜移默化中形成“生育可以带来经济保障、精神传承”等观念，“助推”生育意愿的有效提升。

三是想生2孩生育者占主导，超九成不想生育多孩。85.74%的调查者想生1孩及以上，其中过半数（51.62%）的想生2孩，仅6.48%的调查者想生3孩及以上；“00后”超过了三成。

四是培养成本过高影响生育。在无生育打算的受访者中，71.33%认为经济上负担不起是主要原因，“养育孩子太费心”“没人带孩子”分别占到了43.31%、42.04%。接近四成（39.57%）的受访者认为生孩子会影响个人事业发展。在访谈中发现，超过七成受访者认为养育、教育成本过高阻碍其生育意愿；如果生育多孩，期望是1个男孩、其他是女孩，理由是男孩的教育成本较高、婚配成本还得父母考虑。

值得注意的是，受访者选择“家庭养老需要”“社会责任”“长辈压力”等的占比均不足两成。由此可见，传统的生育观念已明显淡化，情感慰藉成为生育的主要动机。</